

## 校友服務暨資源發展處主任薛文發

專訪

學歷：

美國路易斯安那理工大學機械博士

經歷：

淡江大學機械與機電工程學系 系主任

淡江大學機械與機電工程學系 教授

淡江大學機械工程系 副教授

中華民國微系統暨奈米科技協會理事

【記者符人懿專訪】曾任本校理學院院長、化學系主任兼化學所所長，目前也是台北縣中小學家長會長協會理事長的新任校友服務暨資源發展處主任薛文發，不但行政經歷豐富，而且長期關懷教育政策，時常給予教育部等政府機構關於教育政策上的建議，亦常於報刊上投書發表對教改的看法，這份熱誠也正是他戮力於本校校友服務未來發展的動力。

薛文發，1976年畢業於本校化工系，他說：「當時，我對分析化學領域有興趣，但是台灣分析化學的師資相當少，因此決定赴美深造，在美國攻讀碩、博士與工作，總共待了7年。」回國後求職，共有三個機會，分別是國中理化老師、中原大學助教與本校助教，薛文發說：「當時立刻就決定回母校服務！」

談到校友處目前的運作，他表示，教育部將過去三年畢業生升學率、就業率納入大學評鑑指標，認為國家投入資源培育的大學人才，學校應該要追蹤他們的就業動態，了解學生出路。如果某些系所培養出來的人才，沒有出路，就應該檢討系所是否已經不符國家競爭力需求，進而推動系所活化轉型，或啟動退場機制，關閉系所。他以化學系為例說明，近年來化學系將學生分為材料工程組與生命科學組，就是因應時代變遷的需要所做的活化轉型。薛文發表示，因應教育部政策，校友處已自去年開始以問卷方式，對應屆畢業生進行離校前生涯規劃，及畢業後一年就業、升學趨勢普查，畢業3年、5年後再以抽樣方式調查學生的就業、升學情況，希望能確實掌握畢業生的就業

動向，做好校友服務與聯繫。

而教育部在教學卓越計畫評鑑中表示：「本校校友會組織健全、積極辦理活動，且對於校友之聯繫成效良好，但應建立校友資料庫，以利了解校友就業狀況及後續聯繫。」薛文發說：「建構校友資料庫是目前校友處的第一要務，將請各系院提供校友基本資料，由校友處進行統整，資訊中心負責系統技術支援，以期達成目標。」

因為自己也是校友，薛文發對校友處與校友之間的互動、聯繫特別有心，他說：「過去校友處的功能是對外與校友聯繫，凝聚畢業校友的向心力，但從今年起，也要加強對在學學生的服務。」他表示，本校現正向行政院申請大學「五年五千億」補助計畫，有研訓中心的學校，將獲得優先核准，因此，除了加強追蹤校友就業趨勢，校友處也將協助學校成立與產業有關的研訓中心，訓練學生具備符合市場競爭需求的能力；並協助畢業生就業，提供業界校友公司徵才訊息；也會與成人教育部合作開辦「證照班」，為大學部同學培養技術能力。對外方面，仍將持續協助校外各系所友會運作，與各校友會密切聯繫，積極參加各縣市校友會、海外校友會會員大會等，說明母校校務發展狀況。薛文發強調，淡江的優勢就是校友眾多且富有團隊精神，淡江人在外絕對不會孤單。

2010/09/27



校友服務暨資源發展處主任薛文發

